
                                                                                                         
 

Working together for a green, competitive and inclusive Europe 

 

Titlu proiect: ȘCOALĂ PENTRU TOȚI, ȘCOALĂ PENTRU FIECARE! 

Proiect nr. 2021-EY-PICR-0006 

 

 

LEGISLAȚIA DESPRE DIVERSITATE 
 

Obiective: 

• Creșterea capacității de recunoaștere și acceptare a părinților / tutorilor elevilor din grupul țintă 

în materie de diversitate; 

• Identificarea actelor normative internaționale și naționale cu referință la educația interculturală; 

• Conștientizarea participanților în ceea ce privește incluziunea socială, toleranța și 

nediscriminarea. 

 

REPERE PENTRU FACILITATOR 

MINORITATEA NAȚIONALĂ – grup uman aflat în inferioritate numerică în raport cu populația care 

constituie majoritatea și față de care prezintă caracteristici culturale distincte, existând voința de a le 

păstra și de a le transmite mai departe. 

INCLUZIUNEA SOCIALĂ – se referă la respectarea statutului și drepturilor tuturor oamenilor dintr-o 

societate, care trebuie să aibă oportunitatea de a participa în mod relevant la viața acesteia și de a se 

bucura de un tratament egal cu ceilalți. 

TOLERANȚA înseamnă să îi respecți pe ceilalți și să înveți de la ei. O persoană tolerantă acceptă 

diversitatea și nu are idei preconcepute despre ceilalți pe baza diferențelor de religie, rasă, gen, preferințe 

de orice tip. Dacă trăim în armonie cu ceilalți și căutăm soluții în loc să iscăm conflicte, putem să ne 

concentrăm mai mult pe elementele comune decât pe diferențe. Toleranța înseamnă și să fii flexibil și să 

îi accepți pe cei din jur și dreptul lor de a fi așa cum își doresc. 

TOLERANȚĂ – RESPECT PENTRU DIVERSITATE 

TOLERANȚĂ – CONȘTIENTIZARE – ACCEPTARE – ÎNȚELEGERE – DIVERSITATE 

 

DIVERSITATE înseamnă INCLUDERE – recunoașterea tuturor acelor diferențe de educație, creștere, 

cultură și experiență care ne fac pe fiecare dintre noi unic și special. Diversitatea înseamnă să acceptăm 

faptul că oamenii sunt diferiți în privința aspectului exterior și personalității. Modul în care fiecare dintre 

noi înțelege și respectă aceste lucruri contribuie la dezvoltarea și consolidarea societății civile.  

 



                                                                                                         
 

 

ACTIVITATE 1 – Cum ar fi dacă... ? 

Imaginează-ți... Mergi la o petrecere cu cei mai buni prieteni și dansați pe muzica albumului vostru 

preferat și vă distrați atât de bine, încât ați putea să faceți asta până la răsărit… Un sentiment super cool, 

nu-i așa? Acum imaginează-ți că faci asta în fiecare săptămână… Ce ți-ar mai plăcea, nu-i așa? Dar 

imaginează-ți acum că vei face asta în fiecare, dar în fiecare seară din restul vieții tale – ÎN FIECARE SEARĂ 

VEI MERGE LA ACEEAȘI PETRECERE, CU ACEIAȘI OAMENI ȘI VEȚI DANSA PE ACEEAȘI MUZICĂ… V-ar mai 

plăcea? Discuții. 

 

21 mai – Ziua mondială pentru diversitate culturală 
 

ACTIVITATE 2 – Copacul interculturalității 

Desenați pe o coală de flipchart un copac. La rădăcini apare scris diversitate culturală. Pe ramuri, 

participanții trebuie să adauge cât mai multe cuvinte ce fac referire la diversitate culturală (limbă, istorie, 

obiceiuri, tradiții, vestimentație, muzică, dans etc.).  

 

REPERE PENTRU FACILITATOR 

 În România, deși există prejudecăți împotriva evreilor, arabilor, asiaticilor, persoanelor de culoare, 

precum și împotriva etnicilor maghiari, grupul care suferă probabil cel mai mult din cauza discriminării 

sunt romii. După ce au fost robi (o formă de sclavie) pe proprietăților boierilor români între secolele XIV-

XIX, comunitatea romă încă suferă din cauza excluziunii, dat fiind că după eliberarea lor din robie nu au 

existat măsuri de integrare până foarte recent. 

Minoritățile naționale reprezintă factorul primar al diversității culturale, tocmai prin trăsăturile 

specifice identitare, diferite de ale majorității. Filosofia politicilor statelor în materie de protecție a 

minorităților naționale trebuie să se raporteze tocmai la cultivarea acestei identități distincte, pentru a 

contribui la promovarea diversității culturale a societății, asigurând totodată un climat sănătos pentru 

buna conviețuire și coexistență între „majoritate“ și „minoritate“. 

După căderea regimului comunist, drepturile minorităților au început să devină vizibile, atât pe 

scena politică, cât și pe cea legislativă din România. Identitatea diferitelor grupuri etnice de pe teritoriul 

României a început să fie recunoscută formal și protejată, dezvoltându-se o serie de mecanisme, mai mult 

sau mai puțin eficiente de implementare a unor legi ce au ca scop, printre altele, și protecția minorităților.  

Drept urmare, au fost prezentate și analizate fragmente din acte acte normative care reflectă 

diversitatea etnică, apără și promovează drepturile minorităților.   

Diversitatea culturală este protejată numai dacă sunt garantate drepturile omului și libertățile.  

 

UNIȚI ÎN DIVERSITATE – deviza Uniunii Europene – pace și prosperitate, deschidere către culturile, 

tradițiile și limbile atât de diverse de pe continentului european. 
 

• Declarația Universală a Drepturilor Omului  



                                                                                                         
 

• Actul final al Conferinței privind securitatea și cooperarea în Europa , cunoscut și sub numele 

de Actul final de la Helsinki  

• Cartea Albă, privind dialogul intercultural, Trăind împreună în demnitate, adoptată de Consiliul 

Europei (Strasbourg, 2008);  

• Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului 

• Constituția României 

• Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale 

 

Participanții vor citi fragmente din acte normative și vor sublinia cuvintele cheie care, în opinia lor,  

fac referire la diversitatea socială și la drepturile minorităților naționale.  

La final vor avea loc discuții libere care se vor finaliza cu exemplificarea unor drepturi ce apar  

reglementate prin Declarația Universală a Drepturilor Omului. 

 


